

Valencia, un mes.	1,50
Prov. valencianas.	4,50
Península.	5,50
Extranjero.	10,50

NÚMERO SUELTO:
5 CÉNTIMOS

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

NÚMERO SUELTO:
CÉNTIMOS 5

AÑO XXXVIII

Sábado 11 de Abril de 1903

NÚM. 13,376

LA SEÑORA
D.ª JUANA ASSENSI Y COMPANY
VIUDA DE ARNEDO

falleció ayer, á las cinco y media de la tarde
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde, á las tres, desde la casa mortuoria, plaza de las Barcas, 14, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas. Se suplica no asistan coches.

EUGENIO BURRIEL
Plaza de la Reina
Monas
Grande y variado surtido de Monas de dulces para las Pascuas.
Artística colección de Monas modernas.

Ocupación de Oficina
La desea curial práctico, con título académico de notario y buenas referencias. Razón Lista de Correos, cédula 2,320 Valencia.

Asuntos del día
Toda la prensa de Madrid, excepto aquellos periódicos que hacen descarado alarde de irreligión, llenan estos días sus columnas con artículos piadosos, reseñas históricas y poesías dedicadas á la muerte y pasión del Señor. La nota política queda por un momento apagada.
El espectáculo que ofrece Madrid el día de Jueves Santo ha dado asunto á *La Epoca* para discurrir sobre esta esterilidad con que aún se conmemora la Redención del género humano y dice algo que es aplicable también á nuestra Valencia.

"No es ya la Semana Santa lo que era antes, Pero, mas que á falta de piedad, hay que achacarlo al cambio de las costumbres. En la vida modesta y ordenada de la clase media de hace medio siglo, el traje nuevo estrenado ó lucido en estos días era un acontecimiento. Mas ahora los hábitos de ostentación y de lujo han quitado importancia á las fiestas, que eran antes verdaderos acontecimientos domésticos. Por otra parte, hay en la sociedad actual menos respeto á la tradición y á la etiqueta. El traje de levita negro y sombrero de copa, de los hombres, que era antes de rigor, se ve substituido ahora frecuentemente por los trajes de americana, que hubieran parecido hace años, llevados en estos días, una muestra de desprecupación ó de mal gusto.
De estas exterioridades no debemos deducir que haya decaído la piedad. Son mas bien efecto de un cambio de costumbres, y quien quiera que asista estos días á las iglesias y observe cuan numeroso concurso de fieles las llena, y la devoción con que generalmente se escuchan los sermones, advertirá que, á pesar de las muestras de irreverencia y de irreligión que frecuentemente vemos, la inmensa mayoría de las gentes siguen sintiendo el homenaje de su fe á la religión que aprendieron de niños.
Por eso en España las manifestaciones de carácter antirreligioso á que algunos se entregan, como los banquetes de promiscuación, que son un plagio del francés, y el acuerdo que ha adoptado el Ayuntamiento de Valencia de no interrumpir la circulación de coches, es decir, de ignorar, por preocupacion sectaria, que en los días de Semana Santa circula mayor número de peatones por las calles para visitar los Sagrarios, lejos de hacer propaganda en favor de las ideas de sus autores, producen el efecto contrario, indignando y escandalizando á muchas personas.
Aun los que no participan de la fe, si imparcialmente juzgaran del efecto que producen sobre los espíritus estas fiestas en que se conmemora el misterio de nuestra Redención, tendrían que reconocer que elevan las almas sobre las miserias de la vida, las conducen á la consideración de grandes y augustos misterios, las invitan al recogimiento y las rodean de una atmósfera de purificación moral.
Como antes indicamos, estas oportunísimas reflexiones tienen aplicación especial á la ciudad, tan religiosa un tiempo, y que, por desgracia, es la primera en España donde el Ayuntamiento se ha propuesto borrar toda solemnidad pública en la Semana Santa.
Hoy, al toque de Gloria, renace la vida pública, después del brevísimo intervalo del Jueves y el Viernes Santo, y el movimiento político ha de animarse mu-

cho, porque estamos ya en vísperas de las elecciones generales.
Estas se presentan, para la actual situación con tristes auspicios, por haber perdido aquella los entusiasmos con que fué acogida la unión de los Sres. Silvela y Maura. Ahora todo son recelos entre los amigos y partidarios de estos dos ilustres gobernantes, y esa actitud de incertidumbre y suspicacia se revela en la gestión electoral, como se revelará sin duda en el Parlamento que ha de ser su resultado.

Por haberse aproximado á nuestra plaza de Melilla la lucha intestina que sostiene entre sí los marroquíes, exista mas la atención aquella contienda. Pero aunque parece que va agravándose, no se notan síntomas de intervención de las grandes potencias en ella.
Por otra parte, el viaje del rey Eduardo, si tiene alguna significación política, es pacificadora.

Parece, pues, que no deben alarmarnos los tiros de espingarda ó de cañón que desde Melilla se oyen, lo cual no significa que el gobierno español deje de estar atento á estos sucesos, ocasionados siempre á graves conflictos.

LA POLÍTICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS)
Desde Madrid

Los gobernadores civiles y las cuestiones de orden público.—El favoritismo.—Los contentillos de los políticos.—La carrera de gobernador civil.—Los sucesos de Salamanca y la indisciplina social.—Los políticos practicando obra de destrucción.—La informalidad de los gobiernos y la propaganda política como gérmenes de rebeldía.—Los sucesos de Madrid.—Relatos fantásticos. Los alborotadores.—La situación política.—Arrección de la marejada de los conservadores contra Maura.—Inquietudes.—Manifestaciones de un personaje conservador.—La obra de Maura.—Unión funesta.—Vaticinios pesimistas.
Terminaba mi crónica anterior, ocupándome de las condiciones de los gobernadores civiles de las provincias. Estaba lejos de mi ánimo, que por aquella carencia de condiciones iba á ocurrir en Salamanca una catástrofe. Siento haber tenido tan triste presentimiento, y mas aún que se haya realizado. Ahora se nombran los gobernadores civiles de entre los amigos y contentillos de los políticos que forman en la llamada carrera que ellos mismos se han formado, ó tuvieron la fortuna de resultar diputados á Cortes ó provinciales por obra de su protector. No se elige para cargo de tanta importancia á personas de cultura, ilustración y dotes excepcionales, sino que basta con que sea gobernador ó exdiputado y contentillo del personaje. Y así resultan ellos por todos los estilos. Es verdaderamente lamentable que el poder central envíe á tales gentes á provincias para desorganizar las colectividades, crear antagonismos y realizar otros actos mas censurables. Cuando ya se les hace la vida imposible en una provincia, piden á su padrino que los traslade á otra y así viven, teniendo por oficio, profesión ó lo que sea, el de gobernador civil, sinónimo de hombre de suerte, ya que la carrera se hace pronto y sin estudiar mucho.
Me admira que hayan ocurrido tan pocos motines y que se hayan registrado tan pocos disgustos relativamente, desde hace varios años en que conservadores y liberales emulan en enviar á las provincias gobernadores como los que ahora se usan. Entre tantos ejemplares notables, resalta Avedillo, el celebre gobernador que fué de Zaragoza, y Velasco Rodríguez, el no menos tristemente celebre gobernador que ha sido de Salamanca. Avedillo estuvo cesante un poco de tiempo, y luego desempeñó nuevamente el cargo en la imperial Toledo. Velasco Rodríguez—como decía hace pocas noches en el Casino de Madrid, uno que omece mucho á España y á los políticos—estará cesante varios años; después se olvidará todo, y como es hombre grato á sus jefes, simpático tertuliano y servicial, obtendrá el mando de otra provincia. No ha de ser menos que Avedillo.
Por cierto que al discutirse los sucesos de Salamanca, ha habido un detalle verdaderamente curioso para la historia de la unión de los señores Silvela y Maura. Dijo un periódico que el señor Velasco Rodríguez era maurista y antiguo gomaista, y el señor ministro de la Gobernación se apresuró á publicar una noticia manifestando que el ex-gobernador de Salamanca es silvelista de pura cepa y que jamás había figurado en el gomaismo. Su protegido, que actualmente hace

las delicias de los habitantes de Lugo, es otro Velasco. Este juego á la pelota no necesita comentarios y prueba una vez mas la sinceridad con que el Sr. Maura procedió con los conservadores.

Los sucesos de Salamanca, y mas tarde los de Madrid y otras provincias, han impresionado dolorosamente á los Sres. Silvela y Maura. Después de la crisis que produjo la salida del Sr. Villaverde del ministerio de Hacienda, los ministros creían que podían dedicarse á los trabajos electorales con relativa tranquilidad, hasta que en las Cortes le salieron al paso dificultades mas ó menos previstas, y así lo daban á entender en la nota oficiosa del penúltimo Consejo de ministros. El motín de Salamanca y luego el de Madrid, y la campaña que se ha hecho por la prensa en contra del gobierno, no cabe duda que ha influido en la opinión mas ó menos indolente, y que influye desfavorablemente para los candidatos ministeriales en las grandes poblaciones. Al Sr. Silvela ha producido tanto efecto el motín y la campaña injusta de cierto periódico importante, que perdiendo su habitual serenidad, dijo la otra tarde al entrar en la Presidencia:
—Eso es sentir á sabiendas y sin...
Claro es que la falta de tiento y de prudencia del gobernador de Salamanca dió origen al motín, y que con las autoridades que ahora se gastan pueden ocurrir sucesos análogos; pero, levantando el ánimo de las pequeñas de la política de partido, hay que buscar la causa ocasional de tales hechos en la política general que se viene practicando. Los gobiernos, con su falta de formalidad, prometiéndolo lo que no realizan, y los personajes prediendo constantemente la rebelión, han fomentado la indisciplina social en todos los órdenes. Un día son los comerciantes con Paraiso á la cabeza, que apoyados y defendidos por políticos, resisten al pago de los tributos; otro, los subalternos, que oyendo ver debilidad en el gobierno para defender su decoro, asaltan redacciones; otro, un partido organizado fomenta el motín en las calles para escalar el poder. Gobernantes y gobernados atropellan el derecho cuando les estorba, y promueven el escándalo, si conviene á sus fines de momento. ¿Qué más? Un Ayuntamiento del distrito que representa en Cortes el jefe del gobierno, amenaza con la dimisión si no se construye un trozo de carretera. La disciplina política, la universitaria, la social, están rotas por las demasías de los gobiernos y su falta de formalidad, y por las impaciencias de los políticos de la oposición, que se afanan en pasar á río revuelto. Si á esto se añade que los favoritos de los personajes políticos y los coqueiros con los representantes del poder central, se comprenderá que es milagroso, que es un verdadero prodigio, que no vivamos en pleno motín.

Por lo que se refiere á los sucesos de Madrid, debo consignar, con mi imparcialidad acostumbrada y no es falsa modestia, porque de mis modestas oraciones no respondo sino ante mi conciencia y el Director de *Las Provincias*, que leyendo la prensa de la Corte oíera yo honradamente que cuanto relataba había sucedido en China. De este furor de abultar las cosas han padecido los corresponsales telegráficos, sugeridos sin duda por la prensa madrileña y por el afán de los noticiosos, de dar mas noticias que el comensero de al lado. La pedrea al coche del señor Rodríguez San Pedro en la calle de Alosa, fué un alboroto, y los tumultos en la Puerta del Sol y calle de San Bernardo, no tuvieron caracteres de gravedad. Mas lamentable fué lo sucedido en la plaza de la Cebada y calle de Lavapiés, pero no tuvo la importancia que se le ha concedido. Había madrileños que habían estado toda la tarde por el centro de la población y que ignoraban lo ocurrido en aquellos barrios. No ha existido la alarma de que se ha hablado, ni se ha interrumpido la vida ordinaria de la ciudad. Y en prueba de las exageraciones de los diarios á que me refiero, voy á contar lo que sucedió en la calle de Peligros. A las ocho menos cuarto de la noche hallábase con un amigo junto al café de Fornos, cuando de la calle del Caballero de Gaoia entró por la de Peligros un grupo de mosabates, que arrojaron varias piedras á un guardia que se retiraba á su casa. El guardia, que vió en peligro su pellejo, hizo tres disparos al aire con el revólver, produciéndose algunos sustos y carreras. A la mañana siguiente lei en varios periódicos importantes que las turbas intentaron atacar á una sección de guardias de orden público que se hallaba en la calle de Sevilla, y que el piquete hizo varias descargas cerradas, á la voz de mando del oficial, en dirección á la calle de Peligros. La lucha había sido enorme. Al terminar la lectura me quedé estupefacto. Yo no me moví de la esquina de Fornos, esquina que debió quedar acorralada á balazos, puesto que sobre ella se hacían descargas cerradas, y no sentí el estrépito de los orizontales del café que, según el periódico, cayeron hechos pedruzcos. Si esto se escribía á propósito de un suceso insignificante, asociado en el centro de la población, ¿quién es capaz de saber la verdad de lo que sucedió en el barrio de Lavapiés, después de leer las oraciones emocionantes que han publicado los diarios madrileños? Gobernantes y gobernados, con las mismas exageraciones. La prensa popular agrandando las proporciones del motín; Maura afirmando que todo era una pequeñez, y los liberales como siempre, reuniéndose en casa del marqués de la Vega de Armijo, para afirmar ridículamente que el partido puede hacerse cargo del poder en cualquier momento, y que las circunstancias son graves.

Los ministeriales afirman que la supresión del juego en Madrid y la prohibición de las serenatas de los pianos de manubrio, han contribuido á que el tumulto sea mayor. Añaden que el alboroto fué iniciado por los estudiantes y proseguido por jugadores cesantes, organilleros, ex-polizontes y republicanos de última fila, que deseaban dar el golpe de efecto de que se declarase el estado de guerra en Madrid, para afirmar que apenas reunida la asamblea y hecha la fusión, temblaba el gobierno de la monarquía. No cabe duda, que sea cualquiera la importancia de los sucesos, tiene consecuencias políticas por el quebrantamiento que se encuentra el ministerio, con una crisis importante, apenas constituido, y con la discordia latente entre conservadores y mauristas.

La situación política continúa inspirando á los conservadores cierta intranquilidad. El dicho de Maura á varios de sus amigos, prolapado por estos, ha producido gran agitación en las filas conservadoras. Parece que, despreciando el ministro de la Gobernación con varios de sus amigos, dijo:
—¿Por qué protestan? ¿De qué se quejan? Gamazo tenía en la mayoría sagastiana 96 senadores y diputados, no he de poder reunir yo cincuenta ó sesenta amigos míos?
Los conservadores contestan á esto que valía mas no haber hecho la unión, para imponer á los leales tan duro sacrificio en aras de los recién llegados. Un personaje conservador decía la otra tarde, ocupándose de las frases del Sr. Maura:
—Siempre con la misma manía. Cuando fué mi-

nistro de Ultramar, Maura se ocupó de crearse en Cuba un partido. El dice que redactó sus reformas, porque leía en el porvenir; yo creo que Cuba estaba irremisiblemente perdida para España. En esto opino igual que el Sr. Salmerón cuando se atrevió á decirlo en el Congreso. Estaba perdida, por la política que allí se había venido haciendo, y porque enviaba España lo peor de cada casa, con el fin de que trajera fortuna. Pero creo que el principio de la agitación en la política cubana, fué originado por las reformas de Maura, y por la creación del partido que se constituyó á su sombra, bajo la jefatura del conde de la Mortera. Esto lo ha dicho en diversas formas en el Congreso un ex-ministro liberal, el señor Villanueva. Después de pérdidas las colonias, Maura se dedicó á predicar el fomento de la Marina de guerra, y á ser el fiscal de la administración de la Armada; pero, al llegar al gobierno pidió la cartera de Gobernación, para crearse un grupo ó partido. Creo que ha querido ir muy de prisa. Villaverde lo ha visto con toda claridad, y no ha querido continuar presenciando el sacrificio constante de los antiguos conservadores, ni que se borrara con actos del Consejo de ministros el programa económico del partido conservador, y se ha marchado. A Maura han ayudado en esta ocasión Linares, inoportunamente, y Sanchez de Tooa, con su acostumbrada inquietud. No debe olvidarse que el ministro de Marina redactó el *Memorandum* que firmó el general Azcoárraga, y que fué causa de que la reina no encargase al Sr. Silvela de formar gobierno, y de que llamase á Sagasta. Sanchez de Tooa se dedicó después á redactar un folleto contra Silvela, en el cual se manifestaba que la boda de la princesa de Asturias había sido aprobada por el gabinete que presidió el jefe de los conservadores, y que el ministerio Azcoárraga fué una víctima de los antecedentes. Amigos cariñosos lograron disuadirle de su idea de publicar el folleto.
Me parece que Silvela hubiera visto que se marchaba Maura del gobierno sin gran pena, pero el ministro de la Gobernación no quería irse, y el presidente del Consejo ha tenido que aceptar las cosas como se habían puesto. La situación va á las Cortes muy quebrantada. El que diga otra cosa se engaña á sí propio. En la política española no pueden hacerse profecías, pero en el caso presente no me parece aventurado creer que al señor Silvela le quedarán dos caminos una vez que se abra el Parlamento: prescindir del Sr. Maura, que será objeto de las iras de la oposición y del furor de los conservadores, ó dejar el gobierno al señor Villaverde. Esto tiene también sus peligros. El grupo que se prepara el Sr. Maura en el Senado y en el Congreso, hará una guerra terrible al Sr. Villaverde, y quizá al propio Sr. Silvela, si preside del actual ministro de la Gobernación; y ningún gabinete podrá gobernar con tales elementos parlamentarios. Por estas razones bien claras, creo que la situación es verdaderamente difícil, y que la unión con el Sr. Maura ha de ser dolorosa para el Sr. Silvela y el partido conservador. Creo mas, que el Sr. Silvela está muy arrepentido de haberla realizado; pero como es natural, no ha de decirlo en público. ¿Qué ventajas ha tenido? Ninguna. Dato fué un ministro de la Gobernación que no creó conflictos, y que por el contrario, procuró conquistarse las simpatías de todos y principalmente del elemento obrero, con sus reformas sociales. Maura ha venido al gobierno sin una fuerza en la opinión, y sin partido ni grupo. Ha traído varios contentillos y amigos de provincias, de esos que tienen hasta los personajes de cuarta fila. ¿Dónde están los oradores mauristas? ¿Dónde los políticos? Ha venido para dar al gabinete un tinte clerical marroquí, pues es mas reaccionario que los que forman en la extrema derecha del partido conservador; ha creado multitudinos conflictos en pueblos y distritos; ha destruido á los conservadores de Barcelona, Valencia, Valladolid, Sevilla y otras poblaciones; ha predicado la revolución ó el *meeting* en la oposición, y ha destruido el programa económico de Villaverde. ¿Ha venido para colocar á sus amigos? Todavía, cuando Villaverde planteó la crisis tenía remedio el mal; luego será tarde. En este sentido se expresan muchos importantes conservadores, que desean engañarse en sus vaticinios, pero que oren honradamente lo dicen, en la misma forma que el Sr. Maura opina que debe traer cincuenta ó sesenta diputados suyos y que señala al ex-gobernador de Salamanca manifestando: "¡Ese no es de los míos, es silvelista!"

El aumento en el presupuesto de Gobernación sobre el actual será de unos tres y medio millones, que en gran parte son reproductivos. De esa cifra, el aumento en Telégrafos se aplica casi en su totalidad á material de las líneas, para renovar postes, hilos y aisladores que se hallan en estado lamentable, pues con el fin de demorar la renovación, iban enterrándose á medida que la humedad los iba pudriendo. De ese modo, la mayor proximidad á tierra y al alcance de la mano los hacía inutilizarse con mayor facilidad.
En Correos se aplican los aumentos también á material en menor proporción, y á personal la mayor parte, para atender á los servicios de nuevas conducciones, á la mayor celeridad en el despacho de la correspondencia y para evitar que vaya solo un ambulaente encargado de todo el servicio de una línea, como ocurre en varias de estas.

SERVICIO MILITAR
Una duda resuelta
El ministro de la Gobernación, resolviendo un recurso interpuesto contra una real orden del de la Guerra, ha declarado que cuando á dos hermanos correspondiera servir en activo, la única disposición de la ley aplicable al caso es la *regla décima del art. 83*, con arreglo á la cual los hermanos mixtos deben, en el acto de conocer que sones mixtos, en el acto de conocer que obtuvieron la baja y acordar la extensión del que obtuviera el número mayor del sorteo, *sin necesidad de que se alegue y pruebe por los trámites ordinarios establecidos por la ley para los demás casos de excepción*, por tratarse de un caso especial al que no son aplicables las disposiciones del art. 87, que no cabe confundir con la mencionada regla décima del art. 83.
Dicha resolución, que importa conocer á los Ayuntamientos é interesados, fué publicada en el diario oficial del ejército núm. 66, del día 25 de marzo último.

Explosión
Nueva-York.—El acorazado "Iowa", de 12 pulgadas de calibre, se hallaba haciendo disparos de cañón. Hizo explosión uno de los cañones, resultando tres muertos y muchos heridos.
Abordaje
Londres.—Los acorazados "Fulmar", y "Formidable", se abordaron haciendo maniobras. El segundo de dichos buques resultó con averías de consideración.
Cesación de huelga
Amsterdam.—El comité central obrero ha acordado que cese la huelga en Bruselas.
Mas de la huelga en Roma
Roma.—Esta mañana la Cámara de Comercio ha proclamado la cesación de la huelga general. Quedan en huelga solo los litógrafos, los cuales han establecido negociaciones con los patronos para reanudar el trabajo.

El rey Eduardo en Gibraltar
Desde Gibraltar telegrafan á *El Imparcial* los siguientes pormenores sobre la llegada del soberano inglés:
"El aparato Marconi recibió con anticipación la noticia de que el rey Eduardo llegaría á las dos de la tarde, y con precisión matemática, á dicha hora echó anclas en el puerto el yate real. Todas las autoridades subieron al muelle oficial para recibir al regio viajero. Allí esperaba la guardia de honor.
Al entrar el yate en el puerto las baterías de los buques de guerra y las de la ciudad hicieron salvas reales. A las tres y veinte minutos de la tarde saltó á tierra Eduardo VII, y en aquel momento las baterías repitieron el saludo.
El rey montó en un landó, llevando á su izquierda al general White, gobernador general de la plaza, y á su frente al ayudante de S. M. Segura al coche un lucido Estado Mayor. La carrera estaba cubierta por fuerzas de infantería. En todo el tránsito el rey fué calorosamente aclamado.
La comitiva siguió, hasta Puerta de Tierra y camino Real, toda la línea fronteriza, regresando á la capitanía, donde esperaban, para saludar al monarca, las representaciones oficiales de la ciudad. La escuadra inglesa y todos los buques anclados en el puerto están engalanados."

Nuestros marinos en Méjico
La prensa de Méjico recibida en el último correo trae extensos pormenores de las fiestas con que han sido obsequiados los marinos de la corbeta española "Nautilus", en la capital, en Puebla y Veracruz.
El banquete ofrecido á los marinos en el Tivoli del Eliseo fué una fiesta brillante. Españoles y mejicanos han fraternizado en todos los homenajes tributados á los marinos de la "Nautilus".
En teatros y calles se han dado incesantes vivas á España al paso de los tripulantes de la corbeta-escola de guardias marinas. El ministro de España ha brindado en los banquetes por el jefe del Estado de Méjico, y los representantes del gobierno mejicano por la prosperidad del reinado de D. Alfonso XIII.

La cuestión Dreyfus otra vez
Resueta otra vez en Francia el asunto Dreyfus, y puede calificarse de dramática la sesión de la Cámara en que el antiguo ministro de la Guerra Mr. Cavaignac quedó convicto de haber ocultado al presidente del Consejo una carta del general Pellieux, en que declara las falsificaciones cometidas en el ministerio de la Guerra para impedir la revisión del proceso, y de haber seguido utilizando los documentos falsificados, aun constándole que lo eran.
No puede negarse, juzgando imparcialmente del caso, que los antireyfisistas han recibido un rudo é inesperado golpe, pues aquella cuestión parecía terminada desde que fué indultado el capitán de Artillería. La falsificación de documentos basta para comprometer cualquier causa, y asombra verdaderamente la obcecación de los que, por espíritu de cuerpo, apelan á semejantes medios.
A juzgar por las declaraciones hechas por el ministro de la Guerra, general André, va á abrirse una nueva información sobre el asunto Dreyfus. De temer es que con tal motivo se exasperen nuevamente las pasiones, pues no se trata sencillamente de un error judicial, que unos afirman y otros niegan, sino de una lucha de partidos, que divide á Francia en dos bandos enemigos.
Desde este punto de vista, es sensible que vuelva á plantearse la cuestión, que se habían esforzado en terminar los gobiernos con el indulto de Dreyfus y la amnistía. Pero, en verdad, después de las revelaciones hechas en la Cámara era imposible que los partidarios de Dreyfus dejaran de utilizar el arma poderosa que inesperadamente se les ha ofrecido.

El "trust", en los Estados Unidos
El ya excesivo desarrollo de los *trust* en los Estados Unidos puede producir de un momento á otro crisis que han de ocasionar verdaderos trastornos.
El ministerio del Trabajo, creado en fecha reciente para la federación de los Estados Unidos, con el nombre de Departamento de Comercio y de Trabajo, ha iniciado sus tareas, y el *Littlefield Antis Trust Bill* ha sido aprobado por la Cámara de diputados por unanimidad de 245 miembros presentes. Es una primera medida en el sistema legislativo, al que tarde ó temprano todos los Estados acuden.
Según esta ley (si el Estado no la rechaza), los *trust* deben declarar su existencia y entregar sus estatutos á la oficina competente, bajo pena, en caso de incumplimiento, de interdicción comercial. Cualquier infracción con las disposiciones de esta ley es castigada con la pena de 5,000 dólares.
Se atribuye al presidente Roosevelt la intención de convocar sesiones extraordinarias si el Senado no ha terminado la discusión de esta ley en los primeros días del mes corriente.

DEL EXTRANJERO
Explosión
Nueva-York.—El acorazado "Iowa", de 12 pulgadas de calibre, se hallaba haciendo disparos de cañón. Hizo explosión uno de los cañones, resultando tres muertos y muchos heridos.
Abordaje
Londres.—Los acorazados "Fulmar", y "Formidable", se abordaron haciendo maniobras. El segundo de dichos buques resultó con averías de consideración.
Cesación de huelga
Amsterdam.—El comité central obrero ha acordado que cese la huelga en Bruselas.
Mas de la huelga en Roma
Roma.—Esta mañana la Cámara de Comercio ha proclamado la cesación de la huelga general. Quedan en huelga solo los litógrafos, los cuales han establecido negociaciones con los patronos para reanudar el trabajo.

CARNE LÍQUIDA DEL DOCTOR GREUS PEPTONÍFERA Y PEPTÓGENA Y DIRECTAMENTE ABSORBIBLE Y ASIMILABLE Es el mejor alimento

Brindamos con este nuestro producto, tanto a los doctores que hayan de cumplir la indicación de sostener ó fortalecer algún organismo enfermo ó empobrecido, como a los debilitados, por sea cual fuere la causa, pues es un restaurador de primer orden y un reparador pronto y enérgico que contiene todos los principios solubles que la carne cede al caldo, y los insolubles como la fibra muscular, base de las más ricas magras, solubilizados y transformados como en un producto tan bueno como el que se tenga por el mejor, pues sin género de duda la carne líquida del Dr. Greus es tan buena como la mejor y la más económica.

Estos productos, que han merecido al Dr. Greus una Medalla de Oro en la Exposición Internacional del Trabajo últimamente celebrada en París, se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de Peris y Valero (antes de la Paz), letra N. VALENCIA.

VALENCIA

Es general la satisfacción en Valencia por haber terminado el conflicto que sustentaba la contienda del Sr. Martos en el gobierno de la provincia. El ex-gobernador marchará hoy a Madrid en el tren-círculo, y es seguro que ni él ni las personas que acudan a despedirle serán molestados por nadie. La prensa, con la misma unanimidad con que pidió su relevo, le guarda hoy las oportunas consideraciones, y aconseja a todos los valencianos que se las guarden.

Ayer el Sr. Martos salió del Temple a pié y solo, para hacer algunas visitas de despedida, sin ser objeto de manifestación alguna de desagrado.

Hoy se encargará interinamente del gobierno civil de la provincia el general de brigada señor Moncada. El nuevo gobernador, Sr. González Nuñez, salió ayer de La Coruña con dirección a Madrid. Deseo que llegará a Valencia el lunes, pero esto no puede considerarse como seguro. Respecto a sus antecedentes, se dice que aún es joven; que en Madrid es muy conocido en los círculos políticos y sociales, y que ha sido secretario del Círculo Conservador en aquella Corte.

Dios ponga tiento en sus manos! El presidente accidental de la Cámara de Comercio, D. Antonio Montesinos, ha contestado en los términos siguientes al telegrama del presidente del Consejo de ministros que inseríamos ayer:

"Felicito a V. E. por su resolución dejando moral y materialmente restablecida la tranquilidad y respetado el principio de autoridad, en cuyas circunstancias pueden desenvolverse solamente los elementos de trabajo y de riqueza pública que esta Cámara de Comercio representa."

El tiempo sigue favoreciendo hasta ahora las actuales fiestas. El día de ayer fué también espléndido, oscilando el termómetro, en las horas de sol, entre los 17° a los 25°.

Los oficios de Viernes Santo comenzaron en la Basílica a las nueve de la mañana. Después del canto de las Horas Canónicas y de la Adoración del Signum Crucis, el don Dr. Cirujeda y Ros, que oficiaba, terminó la misa con una oración y que quedó suspendida al llegar el Pater Noster, celebrándose la procesion claustral para retirar del Monumento a S. D. M.

Asistió a esta festividad una comisión del Ayuntamiento, compuesta del alcalde Sr. Montesinos, del teniente de alcalde Sr. Maestro y de los concejales Sres. Alzaga y Ordeig.

Por la tarde, y después de las Teófilas, se cantó el Miserere, del maestro Guzmán, asistiendo numerosísima concurrencia.

Hoy comenzarán los oficios en este templo a las siete y cuarto con el rezo de las primeras Horas, y al llegar a la Nona se bendecirá el fuego. Los celebrantes se dirigirán a la pila bautismal, bendiciendo el agua y después el Círculo Pascual, que se llevará al altar mayor, entonando el coro las letanías mayores. Terminadas éstas, comenzará la misa, y al entonar el Gloria in excelsis Deus se voltearán las campanas, se descubrirán los altares y sonará el órgano por la Resurrección del Señor.

Las procesiones del Santo Entierro se celebran ayer con gran solemnidad en las iglesias de San Bartolomé, el Salvador, San Martín y el Colegio del Patriarca.

En el primero de dichos templos se cantó por nutrida capilla el Miserere del malogrado maestro Plascencia Aznar. Ato seguido se practicó la ceremonia del Descendimiento, terminada la cual ocupó la Sagrada Catedral el dean de esta Basílica, Dr. Cirujeda y Ros, quien desarrolló brillantemente el siguiente tema: "El sepulcro de Jesús es la cuna de la humanidad regenerada por el precioso infinito de su sangre." Terminó esta solemnidad con la procesion del Santo Entierro.

En la iglesia del Salvador empezó la ceremonia del Entierro con el canto del Miserere, y a continuación el Dr. Cirujeda y Ros, que, como hemos dicho, había predicado antes en la parroquia de San Bartolomé, subió al púlpito, pronunciando otra elocuente oración sagrada, que comenzó con respetuosas y oíricas frases al rey D. Alfonso XIII. La procesion, que recorrió las calles, pontíficas, la presidió el capitán general Sr. Laco que representaba a S. M. el rey, acompañándole los generales de brigada señores Moncada y Clavijo. Una compañía del regimiento de Mallorca con bandera y música, tributó los honores de ordenanza.

En el Colegio de Corpus-Christi predicó el sermón del Entierro D. Francisco Sais, asistiendo a esta solemnisima función el alcalde Sr. Montesinos y los concejales Sres. Castillo y Mellado.

En los poblados marítimos se verificaron ayer los tradicionales Pasos, con gran contentamiento de las Compañías de los tranvías y de los tartaneros, que transportaron gran número de viajeros. Al amanecer, de las parroquias del Rosario y Los Angeles, salieron del Gaio y Cebanal, las procesiones de los Pasos con sus respectivas guardias de sayones y gramateos, entre quienes se efectuó el Encuentro.

Hoy, al toque de Gloria, harán los sayones la huida seguidos de los gramateos, y mañana domingo, a las siete, se verificará el Comulgador de Impedidos, con asistencia de las antedichas comparsas.

En la Capilla del palacio real predicó ayer el sermón de las "Siete palabras," nuestro paisano D. Rafael María Tarín, y según telegrafía de la Corte, en la oración sagrada de nuestro paisano fué notabilísima, felicitado por ello el rey y gran número de las personas que constituirían su distinguido auditorio.

El presbítero valenciano será recibido el lunes en audiencia particular por S. M.

Dentro de quince días van a abrirse las urnas electorales, y pocas veces se habrá visto que faltando tan poco tiempo para la lucha del sufragio, no esté aun definida la actitud de los partidos.

La junta que debía celebrar ayer el liberal para decidir si acepta ó no las proposiciones de avenencia hechas por el gobernador y los prohombres de la situación, no llegó a celebrarse. Dijo que se había aplazado. Por la mañana había ido a Callera, para conferenciar con el señor Sapina, una comisión formada por los señores marqués de Villagrata, D. Francisco Escutia, D. Juan Izquierdo y D. Manuel Llopis Sapina. No se hizo público oficialmente el resultado de su gestión, y nos parece que no traerán solución definitiva del jefe del partido. Pero los rumores que corrían eran desfavorables a la inteligencia con los conservadores.

Estos la procuran con verdadero interés. Dicen que todavía se encuentran términos hábiles para que se reanuden las negociaciones y se llegue a un acuerdo, máxime si se toma en cuenta la sustitución del gobernador, Sr. Martos, que es un acto de desagrado, digno de celebrarse. Alegan,

GUANO INGLÉS

Ribera, pereció carbonizada anteayer una anciana que allí habitaba. Parece ser que la pobre mujer se dejó encender la luz al acostarse, produciéndose fuego el jergón en que dormía, y cuyo humo produjo la asfixia a la desgraciada, que pereció abrasada cuando el fuego tomó incremento.

El juzgado de guardia instruyó diligencias. En la plaza de la Olivetea (Pueblo Nuevo del Mar) rieron ayer mañana, por diferencias de apreciación en cuestiones de política que discutían, dos sujetos, resultando uno de ellos, llamado Francisco Ferrer Miguel, de 27 años, con una herida corto-punzante en la nalga izquierda, que le fué curada en la casa de Socorro del Puerto.

El herido ingresó en el Hospital, y el agresor fué detenido. En el Hospital falleció en las primeras horas de la madrugada de ayer, el joven que anteañocho disparó un tiro contra su madre en la calle de Tomasos y luego se disparó el otro.

Después de las palmas finas del domingo de Ramos, el artículo de actualidad es ahora la mona clásica de la Pasqua, y Bureñio Burriel las anuncia como de costumbre, exponiendo una hermosa y nutrida colección de la tal golosina.

Ayer, en los escaparates de la acreditada confitería de la plaza de la Reina, llamaban la atención las dulces monas, todas ellas artísticas y sobresaliendo entre ellas las de gusto modernista, que son ahora las de obligo para las gentes de delicado paladar.

Hay también entre las monas de Burriel, de positivo y nutritivo contenido, ya que aparecen reforzadas su confección con fiambreras excelentes. Las recomendamos como recomendamos las otras.

Aliento delicioso, esbelta dentadura se tiene siempre usando a diario el Licor del Polo.

Confortado su espíritu con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad, falleció ayer tarde la respetable y virtuosa señora doña Juana Assensi y Company, viuda de Arnedo.

La finada, que era dama de grandes sentimientos religiosos y muy caritativa, ocupó relevante puesto entre la aristocracia valenciana, y su muerte será muy sentida.

Sinceramente nos acordamos al profundo duelo que embargará a sus hijos y a toda su distinguida familia, deseándole que el Señor les conceda el lenitivo que su dolor demanda.

A las dos de la tarde de ayer se verificó el entierro del cadáver de la señora doña Carmen Querato Vallés, viuda de Piñol, acto en el que se pusieron de manifiesto las muchas simpatías que la finada gozaba. En el fúnebre cortejo figuraban ancianas de las Hermanas de los Pobres, niños del Asilo de la Beneficencia y el clero parroquial de los Santos Juanes con cruz azada.

El duelo, que fué muy numeroso, lo presidió el director espiritual de la finada, un pariente de la familia y el Sr. Farrel, cerrando la triste comitiva una lujosa oratoria. El servicio lo prestó la empresa New Funeril.

De nuevo enviamos el pésame a la afligida familia de la finada.

Con el título de Valencia Artística aparecerá hoy en nuestra ciudad una revista literaria semanal, que llenará todos los requisitos inherentes a este género de publicaciones por los adelantos modernos. En ella figurarán, además de las firmas de los más acreditados literatos valencianos, las informaciones fotográficas más completas, no siendo dudoso augurar un resultado próspero a la mencionada revista.

Ha sido tiempo que se imponía en una capital de tanta importancia como Valencia una publicación de esta naturaleza, no dudando que por tal motivo el público sabrá apreciar el esfuerzo realizado por los organizadores de la misma.

Su precio (15 céntimos) resulta modestísimo si se tiene en cuenta el escogido sumario de Valencia Artística.

ALCIRA.—La Sociedad de trabajadores del Campo ha protestado de los atropellos de que han sido víctimas los estudiantes en distintos puntos de España. A esta protesta irán unidas las de la mayor parte de las sociedades alcaireñas.

ELCHE.—Los confectioneros de suela continúan la huelga. La han declarado a tres fabricas mas. Con estas son 21 las que han parado el trabajo. Los obreros huelguistas depositan las herramientas del trabajo en una casa alquilada, que cierra el presidente del gremio para evitar que nadie trabaje a escondidas de los compañeros.

El Mundo Obrero, órgano socialista de Alicante, ha publicado una carta de Elche, con la firma del correspondiente, en la que se hacen apreciaciones durísimas contra los fabricantes y obreros no agremiados. Estos han publicado una contestación en hojas sueltas, pidiendo el nombre del aludido correspondiente.

Con este motivo se excitó los ánimos, tomando la cuestión un carácter muy grave de imposible arreglo.

ALICANTE.—Ha llegado Emilio Costa, alumno de la Facultad de Derecho, que fué detenido durante los sucesos ocurridos últimamente en Madrid. Le esperaban en la estación los alumnos del Instituto y de la Escuela del Comercio.

Se organizó una manifestación de simpatía, en la que tomó parte casi toda la población.

RECTIFICACIÓN DE LAS LISTAS ELECTORALES

Ayer se publicó un bando de la alcaidía haciendo saber que, en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 12 de la ley electoral vigente, han quedado expuestas al público en la planta baja de las Casas Consistoriales las listas definitivas de electores del año pasado; las de los inscritos en la anterior que desde su publicación han fallecido ó perdido el derecho electoral, las de los que tienen en el día de la fecha adquirida la vecindad con arreglo al artículo primero de la ley, no constan en la lista primera, así como también los que han cumplido la edad que marca el citado artículo y la de los que tienen suspendido el ejercicio del derecho electoral por pertenecer a cuerpos armados.

Se anuncia también en el referido bando que el 20 del corriente, a las ocho de la mañana, se reunirá en la sala de sesiones del Ayuntamiento la Junta municipal del Censo, ante la cual todo vecino podrá hacer por escrito ó de palabra, y justificar documentalmente, cuantas reclamaciones se refieran al derecho de sufragio, terminando el bando con una excitación a los electores para que se presenten ante la indicada Junta y hagan las reclamaciones que consideren oportunas para conseguir la pureza de las listas como base de la del sufragio.

Dejará perder la inmensa mayoría de los electores de Valencia esta ocasión de comprobar si está consignado su derecho en las listas electorales? ¿Será tan indiferente é inactivo que por no tomarse este ligero trabajo, consentirá que continúen las muchísimas deficiencias, intencionadas sin duda, que convalida aquellas listas en una verdadera mistificación del sufragio universal?

Mucho tenemos que así suceda, pues nuestras excitaciones en este sentido nunca dan resultado por más que se repitan.

A los partidos políticos corresponde facilitar la acción peyorosa de los particulares, estableciendo centros y comisiones de rectificación del censo electoral. Este es el medio de que se han valido los republicanos para hacer mas seguro su triunfo en las elecciones. La Liga Católica lo emprendió el año pasado, y el resultado de ésta labor se ha visto en las recientes elecciones provinciales. Si lo mismo hicieran las demás agrupaciones políticas, mucho se adelantaría para que las elecciones fuesen una verdad.

LA NOTA DEL DIA

Según tradición octubrista, después de cuarenta y ocho horas de reposo, esta mañana, a las diez, despertarán sus lenguas de bronce las campanas de las torres y volverán a lanzar a los aires sus alegres sonidos tan llenos de recuerdos, anunciando la Resurrección del Señor.

Perdónamos algunos de los que viven cerca de tres ó cuatro iglesias, cosa fácil en Valencia, y son, por esta razón, enemigos declarados de las campanas, especialmente en los días de solemnidades religiosas; pero yo, y conmigo la mayoría, las oímos siempre con simpatía.

La campana ha sido siempre la voz del pueblo. En el pasado, el toque de la campana tenía al Concejo, que fué la base de las libertades populares. (Tome nota de esto la Fusión republicana, que no hace mucho votó un impuesto sobre las campanas) La campana era la voz, escuchada por todos, que llamaba a la guerra, cuando a la patria hacía falta el esfuerzo de sus hijos, y con sus vibrantes sonos celebraba con prolongados repiques la victoria lograda tras heroica lucha, y con clamores fúnebres rogaba al cielo por el alma de los que sucumbían.

En los momentos supremos en que la nación combatía, se unía al estruendo del cañón el toque de rebato de la campana, y que tan valientemente describe el inolvidable López García en su elegía Dos de Mayo, cuando dice:

"Oigo patria tu alusión y escuchó el triste concierto que forman tocando a muerto la campana y el cañón."

La campana despertaba al hombre para que cumpla la ineludible ley del trabajo diario; ella le indicaba la hora del descanso cuando el sol llega a la mitad de su carrera y ella es la nota melancólica del armonioso concierto que entona la naturaleza al declinar la tarde, para entregarse al reposo.

En ningún momento solamente de la vida de la patria ó de los individuos permanece callada la campana; ella, cuando el niño nace, repica antes en su bautizo; ella, cuando el hombre cetera

GASTRÓFILO UNIVERSAL DEL DR. GREUS Es el mejor remedio que pueden y deben tomar los ENFERMOS DEL ESTOMAGO

Así lo afirman cuantos lo han usado y usan, pues cura seguramente y sin molestias, y por modo maravilloso y como márgico, las enfermedades gastrointestinales, y muy particularmente las del estómago, tales como los dolores, hasta las más fuertes gastralgias, las acedías ó ágricos incluso las hiperlorridias más acentuadas, la pesadez y dificultad de las digestiones, lo mismo cuando ocasiona vómitos, que cuando determinan diarreas, ó, por el contrario, estreñimiento peritáxico, así como también las dispepsias de todo género, los catarras del estómago y los intestinales y hasta la dilatación y la úlcera del estómago. A esto responde sin duda su popular y gráfico nombre de

POLVO MÁGICO DEL ESTÓMAGO que es la única fórmula práctica a que a la vez que pregonada y acredita la importancia y estima en que se le tiene, atestigua que es la única fórmula práctica a que debe acudir todo dispeptico, todo enfermo del estómago que quiera curarse sus dolencias seguramente y sin molestias, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus

Estos productos, que han merecido al Dr. Greus una Medalla de Oro en la Exposición Internacional del Trabajo últimamente celebrada en París, se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de Peris y Valero (antes de la Paz), letra N. VALENCIA.

MARCA EAGLE.—Primeras materias para la fabricación de ABONOS QUÍMICOS. Fórmulas especiales para cada clase de tierras y cultivos. SALVADORA UBEDA Don Juan de Austria, 15, entresuelo.—Valencia

para siempre los ojos, dobla en sus funerales, y es la voz, entre las ingratiudes de la tierra, que jamás deja de elevarse al cielo con sordida plegaria; ella es la compañera de nuestras alegrías y pesares, la voz amiga que vela mientras duermes la población para advertirla si ocurre algún peligro y con sus repetidos toques pide auxilio en los casos de incendio ó de inundación, y ella es, en fin, el misterioso guía de los que se ven perdidos en el mar sobre extensas sabanas de nieve.

No hay voz que conmueva mas las delicadas fibras del alma, ni música mas grata al oído que la campana, cuyos alegres volteos oímos cuando niños en las fiestas de los patronos del pueblo.

¡Ay, rapacina! Quién escuchara contigo las campanas de la ermita, como dice Lorenzo, en la comedia Consuelo de López de Ayala.

No hay capital ninguna hoy en día que aventaje a Valencia en el número y sonoridad de sus campanas. ¡Qué hermosa es la alborada del día del Corpus en nuestra ciudad! No hay pluma que pueda describir el encantador concierto que forman al ser lanzadas al vuelo todas las campanas de las parroquias, iglesias y conventos.

Sobresalen por su dulcísimo timbre las campanas de las torres del Miguelet, San Valero, Santa Catalina y San Andrés, y entre ellas la de esta última parroquia, bautizada con el nombre de Pedro.

La mayor de todas las campanas es la que sirve para dar las horas desde lo alto de la torre de la Catedral, y que fué bendecida con el nombre de Miguel, y de este hombre, cuyo diminutivo en lemosín es Micalet, por ser galejo de este dialecto contraponerlo como aumentativo en algunos casos, resultó aplicado a esta gran torre el nombre de su campana mas culminante, que fué variada cinco veces, la última en 1539.

El toque de Gloria lo efectuaron esta mañana, en el Miguelet, según antiquísima costumbre, los marineros de los poblados del Grao y Cabanal, quienes hacen gala de su destreza para voltear las once campanas, que se conocen con los nombres de María, Manuel, Jaime, Andrés, Vicente, Pablo, Narciso, Bárbara, Violante, Ursula y Catalina. Este trabajo es en pago todavía de la ahumada ó falla que se encendía todas las noches en lo alto de la torre, y que era como el parte "Sin novedad," que se pasaban unos á otros los toreros.

Junto a una de las rejas de las torres de Serano, había colgada hasta hace unos años, no muchos, una campana que oyeron con frecuencia nuestros antepasados. Pertenecía a la iglesia de San Antonio Abad, y fué tomada para tocar a rebato en el sitio que puso a Valencia en 1383 D. Pedro I de Castilla. Después sirvió esta campana al alcaide de las torres para avisar la hora en que se hacía la requisa. En aquella época la iglesia de San Antonio estaba entre la plaza de Cajeros y la calle de Calabazas.

De las campanas célebres sobresalen la de Nuestra Señora de Paris, objeto de los amores de Quasimodo, descritos por Víctor Hugo; la Campana de Vichita y la Campana de Huesos, que con la pluma y el pincel describieron Cánovas del Castillo y Casado del Alisal.

La campana de la Almudaina fué uno de los dramas en que mas brilló el talento de Teodoro La Madrid. Las campanas de Carrion, es una de las operetas francesas que mas han durado en los carteles, y en el género chico, tan en boga hoy. Las campanadas y Campanero y sacristán produjeron muy buenos trimestres.

Dos de los semanarios mas leídos en Cataluña son, La esquila de la Torratxa y La campana de Gracia.

Los cantares populares han hecho celebre la campana de la Vila, de Granada.

Oir campanas y no saber donde suenan, es una grave perturbación del espíritu; repicar y andar en la procesion es un anhelo de esta época en que se quiere sbarcarlo todo y dar una gran campanada, es el constante sueño de muchos, como asimismo el de que se le diga que son hombres de muchas campanillas.

Campana cascada nunca, es un antiguo refrán que explica la esterilidad de los esfuerzos consagrados a remediar lo imposible.

De las campanas nacieron las campanillas, y entre las mas célebres figuran: las del Vático, que hacen descubrir a su paso a los transeúntes; la de agonizantes, emblema del pasado; la de los reos de muerte, que pide para bien de su alma, y las de los presidentes de las Cámaras, que son el linón del sistema parlamentario.

Hoy es el día solemne de la Resurrección del Señor, celebrada por todas las campanas de los templos y talleres, y de todas las campanillas y timbres de las habitaciones, y el martes sonarán también por las calles de Valencia las campanillas de los comulgadores de impedidos.

Mis compañeros Laiguillo y Maholiyo sentirán mañana no estar en Madrid, para oír las campanillas de los tiros que arastrarán los omnibus que llevarán a la plaza a los espectadores para la primera corrida de toros de la temporada.

RELACION DE CANDIDATOS

El Imparcial, en el número que ayer se recibió, publica un trabajo interesante y que supone una labor detenida: es una relación de los candidatos que se presentan en todos los distritos de España.

Confesamos nuestro colega madrileño, que, sin duda, habrá faltas en esta larguísima enumeración, y ruega que se le indiquen.

En la parte referente a Valencia está bien enterado El Imparcial, pero algo tenemos que añadir a lo que dice.

Alcaidía: Sres. Tormo, s. e. Franco, can.—Alcira: Sr. Calabuig, a.—Chiva: Sres. Crespo Azorín, a. e. Ibáñez, 1.—Chiva: Sr. González de la Fuente, a.—Enguera: D. Federico Dupuy, a.—Gandia: Sres. Despujols, a. y Gutierrez Prat, can.—Játiva: Sr. La Iglesia, a.—Liria: Sres. Pastor, a. y marqués de Cáceres, con.—Raquena: Sr. Serrano Larrey, a.—Sagunto: Sres. Tatay, a.; Lázaro,

LA POSADA MALDITA

FOR LUIS NOÏE Un elegante tomo de 388 páginas, 60 céntimos de peseta.

De venta en la Administración de este periódico.

¡ES EL 1.º Y EL MAS ACREDITADO!

Desconfíese de los imitadores, que no solo imitan el nombre, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es tan seguro resultado como el CALLICIDA ESCRIVA.

Exíjase el nombre de Escriva
Véndase en todas las farmacias, droguerías y baneros.—En VALENCIA: Hijos de Blas Cuesta, Torrens y Compañía, y Viuda Hijos de Rivas.

CALLICIDA ESCRIVA

1122 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

en la curación de los CALLOS Y DUREZAS. Es incoloro, no mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones, se obtiene una curación radical.

6 REALES EL FRASCO

Depósito central: VIUDA DE J. ESCRIVA, farmacia de la Esclera, Fernando VII, 7.—BARCELONA.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de abril saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña, el vapor **Alfonso XIII**

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costanera y Países, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba a Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NUEVA-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **M. Calvo**

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo.

LÍNEA VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de abril saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **Montserrat**

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto-Limon, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto-Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con transbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con transbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Caracas y Trinidad, con transbordo en Curaçao.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 25 de abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **Antonio López**

directamente para Port-Said, Sues, Colombo, Singaper y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

El día 2 de mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Valencia, el 8 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor **M. L. Villaverde**

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 27 de abril saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 23 de Cádiz, el vapor **M. L. Villaverde**

directamente para Castellón, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE FERNANDO-PÓO

El día 10 de abril saldrá de Barcelona y el 12 de Cádiz, el vapor **M. L. Villaverde**

para Fernando-Póo, con escala en Castellón, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunas, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Agencia en Valencia: **Sres. Ivens y C.º en Comandita**, sucesores de Dary y Comp., calle del Mar, núm. 59, entre calle de San Vicente y calle de San Juan B. Límite, Contramuelle 15.

ADRIA

Compañía Real húngara de navegación marítima.

Servicio rápido para Marsella directo

(CON ENLACE PARA LYON, PARÍS, ETC.)

Por los vapores de gran porte y velocidad MATYAS KIRALY, ANDRASSY, RAKÓCZY, SZENT LÁSZLO, y KASSA, cargando los marcos y saliendo los miércoles a mediodía.

Comarotas cómodas y excelente mesa. Se expiden billetes de ida y vuelta a precios reducidos, valaderos 90 días. Consignatario: D. Alberto Rias (Paseal y Ganis, 27).

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS
de Copaiba, Cubeba y Sándalo

MALES SECRETOS de la Vejiga.

CLIN y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

La epilepsia, histérico, convulsiones, vértigos, temblores, sofocación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos se curan siempre tomando el acreditado **Elisir Bertran (polibromurado)**. No desconfíe de su curación por antiguo que sea el mal. Venta farmacia Bertran. Plaza Junquera, 2, Barcelona.

Depositarlo en Valencia: **D. Adolfo Costas, San Vicente, 149**

NERVIOS

lora neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos se curan siempre tomando el acreditado **Elisir Bertran (polibromurado)**. No desconfíe de su curación por antiguo que sea el mal. Venta farmacia Bertran. Plaza Junquera, 2, Barcelona.

Maderas del pais y extranjeras

Completo surtido de mobla y flandes en piezas, tablonos y tablonillos. Madera de río, procedente de (La Roda), para construcción y carpintería.

Precios económicos
VIUDA DE MARTINEZ Y M. ESTEVE
Bajada del puente de San José, frente al río VALENCIA

GUANO INGLÉS MARCA EAGLE

PRIMERAS MATERIAS para la elaboración de ABONOS QUÍMICOS.—FÓRMULAS especiales para toda clase de tierras y cultivos.

SALVADOR UBEDA
Don Juan de Austria, 15, entr.—VALENCIA

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, acidez de boca, bilis y dolores de estómago, cistitis y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

(6 polvos del Doctor KUNTZ), consumiendo en breve días las dispepsias, gastralgias y esteros gástricos, como lo certifica milares de curaciones.

Caja 750 Ptas., media caja 4 Ptas.—Rambla Flores, 4, Barcelona y en las farmacias y droguerías

BUQUES

VAPORES de los Sres. Ibarra y Comp.º de Sevilla

Con itinerario fijo biemanal
El CABO SAN MARTIN saldrá el 13 del actual para Barcelona, Cádiz y Marsella, admitiendo carga y pasaje.

También se admiten seguros de los mercaderes en la acreditada empresa Lloyd Malagueño, y a primas muy reducidas.

Consignatario: Viuda e hijos de Noguer, plaza del Principe Alfonso, 16. En el Grao informarán Muelle num. 6.

Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía de Sevilla.

El NUEVO VALENCIA saldrá de este puerto el 13 del actual para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasaje.

El vapor ANDALUCIA saldrá de este puerto el 18 del actual para Barcelona y Marsella admitiendo carga y pasaje.

Consignatario: F. y M. Perez, Chapa, núm. 25, Grao. Agentes: V. y M. Carlos, Chapa, 25, Grao.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de aseguradoras.

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino

Para Hamburgo
El GERMANIC cargará en Castellón el martes 14 saliendo de Burriana el miércoles 15 del actual.

Para Liverpool
El PIZARRO cargará el viernes 17 del actual.

Para Londres
El GEORGIAN cargará el miércoles 15 del actual.

Para Londres y Amberes
El PELAYO cargará el jueves 16 del actual.

Consignatario: Sra. Mac-Andrews y Compañía, Libreros, 1.

Servicio regular de vapores Para Bristol y Cardiff

El SILURIAN saldrá el sábado 11 del actual.

Para Glasgow
El MOUNT LEBANON saldrá el sábado 11 del actual.

Para Londres
El GLENORAN saldrá el lunes 13 del actual.

Para Londres y Newcastle
El ALPHEUS MENZELL saldrá el martes 14 del actual.

Para Montreal (Canada)
El vapor ESCALONA cargará el miércoles 15 del actual.

Para Hamburgo
El GEORG saldrá el miércoles 15 del actual.

Compañía Real Holandesa

Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam

El HELENA cargará el sábado 11 del actual.

El GATHURUS, cargará el 17 del corriente.

Consignatario: D. Alberto Rias, Paseal y Ganis, 27.

Compañía sevillana

El vapor SEVILLA saldrá de este puerto el 11 del actual para Barcelona, Cádiz y Marsella.

El vapor CIERVANA

saldrá el día 13 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Vapores asturianos

El vapor JULIAN saldrá de este puerto el 11 del actual para Aguilas, Málaga, Vigo, Villagrá, Coruña, Ferrol, Bixadós, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje.

Consignatario: Viuda de Bastrerachas, Mar, núm. 59, entre calle de San Vicente y calle de San Juan B. Límite, Contramuelle 15.

SOLAR

De 4.000 palmas a 2 ra. palmo, emplazado próximo al Hospital, lindes edificadas y una acagua para desagues, local propio para industria. San Vicente, 170, segundo, de 7 a 9 noche.

JOVEN EXTRANJERO

que posee perfectamente inglés, alemán, ruso, algo de francés y caligrafía, quiere cambiar de situación. Dirigirse O. H. Mayor, 18, Gandia.

Se venden

una baraca en la calle de los Angeles, número 107, Cabañal, y una casa en la Travesía de Algrím, núm. 7, Cañanar. Darse razón en la calle de los Angeles, núm. 105, Cabañal.

FAETON

Se vende uno en imborjable estado de conservación. Lo enseñará el cochero de la casa núm. 9, plaza del Principe Alfonso.

Para tratar de precio y condiciones, calle de Grepasín, 1, 2, derecha.

ESPAÑA

Sus monumentos y artes Su naturaleza e historia

Tomos encuadernados e ilustrados

Córdoba, por D. Pedro de Madrazo. 10

Cataluña, tomo I, por D. P. Pifferrer y D. F. Pi Margall. 13'50

Sevilla y Cádiz, por D. Pedro de Madrazo. 13'50

Salamanca, Avila y Segovia, por D. J. M. Quadrado. 12

Cataluña, tomo II, por D. P. Pifferrer y D. F. Pi Margall. 10'50

Asturias y León, por don J. M. Quadrado. 11'50

Granada, Jaén, Málaga y Almería, por D. F. Pi Margall. 10'50

Castilla la Nueva, tomo I, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente. 8

Valladolid, Palencia y Zamora, por D. J. M. Quadrado. 12

Provincias Vascongadas, por D. Antonio Pirala. 11

Castilla la Nueva, tomo II, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente. 8

Argón, por D. J. M. Quadrado. 11'50

Castilla la Nueva, tomo III, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente. 9'75

Navarra y Logroño, tomo I, por D. P. de Madrazo. 10'50

Navarra y Logroño, tomo II, por D. P. de Madrazo. 9'25

Navarra y Logroño, tomo III, por D. P. de Madrazo. 10

Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, por D. Waldo Jiménez Romera. 14'25

Extremadura, por D. Nicolás D. Pérez. 15'50

Valencia, tomo I, por don Teodoro Lorente. 13

Valencia, tomo II, por don Teodoro Lorente. 13'25

Burgos, por D. Rodrigo Amador de los Rios. 16

Murcia y Albacete, por don Rodrigo Amador de los Rios. 12'50

Soria, por D. Nicolás Rabal. 9'50

Galicia, por D. Manuel Mur-guía. 17

Huelva, por D. R. Amador de los Rios. 13

Baleares, por D. J. M. Quadrado. 20

Santander. 14'50

Se admiten encargos en la Administración de este periódico.

La ESTRELLA POLAR En el MAR ÁRTICO

—1899-1900—

RELATO DE LA PRIMERA EXPEDICIÓN ITALIANA Al Polo Norte

Por S. A. R. LUIS AMADEO de SABOYA DUQUE DE LOS ABRUZZOS

Con la descripción del viaje en trineos emprendido por el comandante Cagni hasta los 86° 34' Norte, y la Memoria del médico de primera clase Cavalli-Molinelli, relativa al regreso a la bahía de Teplitz y a las condiciones sanitarias de la expedición.

Traducción del Dr. ENRIQUE TEDESCHI

Lujosa obra en veinte cuadernos, que se repartirán semanalmente, y que contienen 243 ilustraciones, 2 panoramas de 90x13 y 60x13 centímetros, 3 mapas y un plano de las regiones exploradas.

Precio: UNA PESETA el cuaderno. El interesante relato de la expedición al Polo, realizada por S. A. R. el duque de los Abruzzos, hijo ilustre de un monarca español, es objeto de gran expectación en Europa, así por el heroísmo y el amor a la ciencia que significa tan audaz empresa, como por el feliz éxito que ha tenido la gloria de alcanzar este joven y sabio príncipe, honra de la marina y de la nación italiana.

Libro ameno e instructivo, y al mismo tiempo de gran influencia educativa, en el cual se ofrecen preciosas observaciones a los hombres de ciencia, y a los amantes de la buena literatura, descripciones y episodios de conmovedora realidad; su lectura llenará de alegría el corazón de los viejos, al considerarla la victoria alcanzada por un hijo de España, e infundirá en los jóvenes aquel valor y entusiasmo que alienta a las más atrevidas y honrosas empresas.

Las siete ediciones, italiana, francesa, inglesa, alemana, holandesa, polaca y española, de que es objeto la obra de S. A. R. el duque de los Abruzzos, demuestran el interés que despertara su publicación en todo el mundo literario y científico.

Se suscribe en las oficinas de LAS PROVINCIAS.

Se ha publicado hasta el cuaderno 12.

DÉCIMACUARTA EDICIÓN, 1903.

GUÍA COMERCIAL DE VALENCIA Y SU PROVINCIA

PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIÈRE)

Edición corregida y aumentada con los datos correspondientes a todos los pueblos de la provincia.

CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Instrucción pública y Bellas Artes.—De Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina.

VALENCIA.—INDICE de los habitantes de Valencia por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.

VALENCIA.—INDICADOR DE TODAS LAS PROFESIONES, comercio e industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.

VALENCIA.—INDICADOR DE LOS HABITANTES residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen.

PROVINCIA DE VALENCIA.—También contiene TODOS LOS PUEBLOS de la provincia de Valencia, con la INDICACION del número de habitantes en cada uno, distancias a la CABEZA de partido, ESTACION del ferrocarril, ESTACIONES de telegrafos, carterías, así como NOMBRE y APELLIDOS de TODOS LOS HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio o industria que ejercen.

Sección de ANUNCIOS, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Finalmente, un INDICE GEOGRÁFICO completo de la provincia por orden alfabético.

Precio: 5 pesetas.

Se halla de venta en Valencia, en casa del Agente D. E. P. BOSSIN, Pl. del Molino de Rubilla, 3, y en las principales librerías, en Madrid, en la Casa editorial de BAILLY-BAILLIÈRE e HIJOS, Pl. de Santa Ana, 10.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de seguros reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

39 años de existencia

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios

CALLICIDA LLUCH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio: 1 peseta.

De venta en Valencia: Alejandro Meseguer, Pailan, 14.—Madrid: Dr. Fuentes, Hortaleza, 110.—Barcelona: V. Ferrer, Princesa, 1, y en casa del autor, San Felipe, 133, San Gervasio.

LA FABRIL VALENCIANA

GRAN FÁBRICA ÚNICA EN ESPAÑA

de máquinas para hacer toda clase de géneros de punto

Son las mejores que se conocen por su simplificado mecanismo, facilidad en el manejo y perfección en el trabajo que realizan

Precios sin competencia. Ventas al contado y á plazos, desde

5 PESETAS SEMANALES

Se garantizan por dos años.—Pídase catálogo

Depósito y despacho: Torno de San Cristóbal, núm. 4 (JUNTO A LA CALLE DE LA PAZ) TELÉFONO 552

Talleres de construcción: SEDAVÍ (Valencia), Teléfono 39.—Oficina central: Colón, 78, Teléfono, 77. Telegramas y telefonemas Vañó, Valencia.

